

Конкурс

«Страница семейной славы»

Статья

«На этот раз мне не вернуться...»

Автор:

Алексеенко Полина
Михайловна, 13 лет, ученица
7 «З» класса ГБОУ города
Москвы «Школа №2075»

Руководитель:

Имберовская Юлия Ивановна,
учитель русского языка и
литературы, juliaimb@mail.ru

«На этот раз мне не вернуться...»

Мой прапрадедушка Михаил Дмитриевич Штыров был участником Великой Отечественной войны и погиб в бою, защищая нашу Родину от коричневой чумы фашизма. Я никогда не видела его даже на фотографиях, которые если и были, то не сохранились. Но я его потомок, в моих венах течет частица его крови, я обязана ему жизнью и свободой. И поэтому, как и все послевоенные поколения моих соотечественников, помню и ценю ратные и трудовые подвиги наших предков, совершенные ими во имя Великой Победы. Родители рассказывали мне про прапрадедушку, но я захотела узнать больше о его жизни, о том, как и где он воевал и погиб.

В моих изысканиях, кроме рассказов родителей и нескольких сохранившихся писем Михаила Дмитриевича, отправленных своим родным с фронта, мне помогли архивные документы военных лет, опубликованные на сайте «Память народа».

Призвали на фронт моего прапрадеда 1 января 1941 года из Ярославля в возрасте 33 лет. Это было ещё мирное время, и никто не предполагал дальнейших драматических событий. В Ярославле на улице Костромской, дом №8 он жил со своей семьей - женой (моей прапрабабушкой) Любовью Абрамовной, сестрой Алиной и сыном Геней. В феврале в звании красноармейца был приписан стрелком к 820 полку в составе 117 стрелковой дивизии (СД). Это дивизия прошла славный боевой путь до самой Германии, где 10 июня 1945 года в г. Маркендорф была расформирована.

Первое боевое крещение Михаил Дмитриевич принял 3 июля 1941 года на Западном фронте в Белоруссии, в районе деревни Еленец. Части дивизии, неся многочисленные потери в сражениях с превосходящими силами врага, отступали на восток. В конце 1941 года дивизию пришлось реформировывать, а оставшихся в строю бойцов, в числе которых был и прапрадед, из Гомеля перебросили в болота Калининского фронта. В д. Красуха, в которой располагался дивизионный штаб (15 км от линии фронта), они примкнули к свежим частям, прибывшим из Иванова. Вновь сформированный 820 полк по боевому приказанию штаба дивизии №1 от 24.02.1942 сосредоточился в д. Ореховка. На этот период приходится одно из сохранившихся писем Михаила, в котором он, как будто предчувствуя близкую гибель, обращается к родным: *«Добрый день, Маманя и Люба, и Аля, и дорогой сын Геннадий! Здравствуйте и до свидания, может быть, больше и не увидимся... Война – это не шутка. Люба,*

живите дальше и лучше и поминайте меня...». В это же письмо Михаил вложил справку о том, что он действительно состоит на воинской службе в 820 полку: «...она может вам и потребуется».

Сосредоточение всех частей было закончено до 01.03.1942. Далее приказом №3 от 03.1942 дивизию направляют на Холмский участок фронта в район д. Шершнево Новгородской области. После первого боя на Калининском фронте от сырости и холодов прапрадед заболевает плевритом и попадает на лечение в полевой госпиталь. Об этом он пишет в другом своем письме: *«... а теперь с 30 марта болею плевритом в левом боку, но в апреле выпишут и опять в бой».* И в этом бою 16.04.1942 г. Михаил Дмитриевич был убит в районе д. Гущино. Вот как описан этот день в журнале боевых действий 117 СД: *«После артподготовки, части СД на участке Скаруево, Гущино перешли в наступление. Противник упорно сопротивлялся. 1278 СП подходил к Скаруево 400 м, но под сильным пулеметным и артиллерийским огнем противника отошел на 200-250 метров. 820 СП овладел 6-ю блиндажами в окрестностях Гущино, но огнем из пулеметов был задержан. По предварительным данным, в результате убоя убиты 143 солдата, разрушено 6 блиндажей, выведено из строя одно орудие и один станковый пулемет. Район Шершнево обстрелян артогнем противника. За день боев, по неточным данным, занято 11 ДЗотов-блиндажей, уничтожены 21 Дзот-блиндаж, 4 миномета, 2 автомашины, подавлено 17 пулеметов, взорван склад с боеприпасами, убито солдат 232, рассеяно до 2-х взводов пехоты».*

Сухие цифры отчета скрывают смерть, боль и страдания...

Похоронили стрелка красноармейца Михаила Дмитриевича Штырова в деревне Гущино. Позднее захоронение было перенесено в пригород г. Холм Новгородской обл. - п. Первомайский, где он и покоится вместе со 1160 своими соратниками.

Прапрадедущка, как и многие бойцы, отдал жизнь, за наше будущее, за мир, за семью и за Родину. Этого никогда нельзя забывать!

